



Объявление.

На основании предписания Начальника Ново-Николаевской мотной бригады от 16-го июля с. г. за № 4031 о призыве в войска зауряд-прапорщиков на равней с офицерами для укомплектования офицера в армии, ПРИКАЗЫВАЮ всем лицам названного категории, т. е. зауряд-прапорщикам не достигшим ПЯТИДЕСЯТИ летнего возраста, находящимся, как в городе Бийске, его уезде, так и Каракорум-Алтайском уезде явиться на сборный пункт вышесказанного мот Управления, в течении трех дней со дня опубликования сего на мѣстах.

г. Бийск, 20 июля 1919 года.  
Бийский Уездный Военный Начальник,  
Подполковник Ардентов!  
И. д. Дьякопроизводителя  
Чиновник воен. времени Афанасьев.

ОБЪЯВЛЕНИЕ.

В Алтайском Туземном Конном дивизионе с 30 сего июля в 10 часов утра будет произведен

аукционный торг

на продажу лошадей, принадлежащих дивизиону, признанных комиссией негодных к строю, но вполне пригодных для сельского хозяйства. Лиц, желающих торговаться просит прибыть в назначенный день в кинотеатр мивидонз, Исасевская улица, дом Шариков № 6. Забавуший хозяйством. Прапорщик (офицер). Дьякопроизв. делясь, чиновник воен. времени КОШЕЛЕВ.

Бийский Кредитный Союз

принимает в помол на мельниц Союза (бывшую Морозова) пшеницу, как от жителей города, так и от крестьян. 15

Объявление

Бийской Городской Управы.

Член Присирительной Жилищной Камеры А. А. Комаров, представитель от комнатоснимателей, выдѣл из города, а потому Городская Управа назначает на 25 сего июля, в ПЯТНИЦУ, в 2 часа дня, в помѣщении Управы

ОБЩЕЕ СОБРАНИЕ КОМНАТОСНИМАТЕЛЕЙ, для выбора нового члена Камеры и одного кандидата. ГОРОДСКАЯ УПРАВА.

26 и 27 сего июля н. ст. устаривается

КРУЖЕЧНЫЙ СБОР

в пользу возражающейся армии от почты, телеграфа и телефона. Граждане! помогите армии! 16

Центральный книжный склад № 3а „Крестъщечіе“

(Ул. Звѣз. Толстого, к. Осиной).

увѣдомляет учреждения и организаціи, что им приняты мѣры к заготовкѣ и получению в скором времени

ПИСЧЕЙ БУМАГИ

Распределение и отпускъ полученной бумаги будет производиться между учреждениями и организаціями высшимъ звеном в часу склада в размѣрѣ 150 руб. за стопоу до 1 августа 1919 г. № 11

Объявление.

Настоящим довожу до свѣдѣнія лиц и учреждений, что контора типографіи

Війскаго Кооперативно-Земельнаго Товарищества (бывш. «Народнаго») **ОТКРЫТА ЕЖЕДНЕВНО**

от 9 час. утра до 4 час. вечера, исключая перерыва на обѣд от 12 до 2-х дня. Нанянутъ праздником с 9 до 1 часу. В праздничные дни занятія не производятся. Телефон № 142.

числа избирателей, принимавших участие в выборах, доходило до 7%, и нигдѣ не достигало даже 40%.

И что же получилось из этого?

А получилось то, что во всехъ городах, за исключеніемъ Вязовѣшенка и Златоуста, в городскія думы прошли домо владѣльцы, в большинствѣ случаевъ выступавшіе с самостоятельными списками (чаще всего под флагомъ „безпартійныхъ“, а иногда в блокѣ с кадетами и другими буржуазными и капиталистическими организаціями.

Побѣда домовладѣльцевъ объясняется отчасти новымъ закономъ о выборахъ в городскія думы с его мѣжпартійной системой. Въ Новониколаевскѣ, напр., цѣлымъ образомъ прошел списокъ домо владѣльцевъ, чего при пропорціонной системѣ выборовъ быть бы не могло.

Демократія должна сама идти в думы, должна принимать самое дѣятельное участіе в выборахъ гласныхъ и добиваться занятія управленія городскими дѣлами в свои руки. Почему?—об этомъ скажемъ в слѣдующій разъ.

К вопросу о положеніи маслодѣля в Сибири.

Уже давно на почвѣ земельнаго вопроса, представляющаго богатѣйшій источникъ кормовыхъ средствъ, в виду административныхъ, экономическихъ и другихъ различій и укрѣпился въ Сибири качественно разное кооперативное хозяйство весьма разнородное—молочное скотоводство, важнейшимъ продуктомъ котораго является сыръ, выходящее на мировому рынку сибирское масло.

Если молочное скотоводство, с точки зрѣнія целесообразности выбора породъ, улучшенія ихъ воспроизводства и сохраненія животныхъ и рациональнѣе кормленія, характеризуется тѣмъ же примитивностью и кое-какимъ, что и сибирское земледѣліе с его рутинной переделкой системъ, то маслодѣліе уже замѣтно прогрессируетъ какъ бы со стороны самой техники переработки молока, обуславливающей качество масла и % выхода его с куб. единицы исходнаго материала, так и со стороны дальнѣйшей подготовки конечнаго продукта к транспорту для наиболе выгоднаго сбыта его на отдаленныхъ рынкахъ.

Насмѣтливый успѣхъ в этой области обязанъ новому, могучему фактору, который неизбежно захватываетъ всѣ стороны, порождая хозяйственную жизнь. Здѣсь на помощь малокультурному сибирскому земледѣльцу—производителю масла пришла новая сила—кооперация. Элементы ее—артели и общества, группирующіяся в союзы и объединяющія, координирующія в своей очередь в мощные союзы, обладающія уже высокими техническими средствами и научными силами, необходимыми для поставленія дѣла на должную высоту.

Работа кооперации, способствующая поддержанію и развитію сибирскаго маслодѣлія, в настоящее время приобретаетъ особенно важное значеніе. Благодаря безудержному

падению курса русскихъ „умажныхъ“ денежныхъ знаковъ и казенноисчислѣній, в силу этого, товарный сдѣлокъ на рубль, сибирское масло, какъ предметъ вывоза, является однимъ изъ главныхъ источниковъ полученія иностранной валюты, необходимой Сибири для покупки различныхъ иностранныхъ фабрикатовъ.

Насколько Сибирь, почти не имѣвшая своей фабрично-заводской промышленности, безпомощна в удовлетвореніи своихъ хозяйственныхъ потребностей, можно видѣть изъ той факта, что даже маслодѣліе, такое в сущности несложное, в смыслѣ технического оборудованія, производство безъ иностранной помощи не только не можетъ держаться на той высотѣ, какой оно уже достигло, но находится подъ угрозой окончательнаго паденія.

Отмѣчается, что мы, обладающіе колоссальной площадью лѣса, не в состояніи заготовить для экспорта своего масла посуды, т. е. деревянныхъ бочекъ и вынуждены до настоящаго времени пользоваться иностранной клепкой.

Первые товароборозы с иностранцаи во время войны, постепенно затрудняя транспортъ масла внутри страны изъ районовъ произволящихъ в районы потребляющихъ, в настоящее время сподли, такъ называемый „ключевой“ кризисъ, уже серьезно угрожающій всему сибирскому маслодѣлію. Такимъ образомъ выдѣлила еще одна досадная деталь нашей экономической безпомощности и, слѣдовательно, вынужденной зависимости.

Многочисленныя маслодѣльные артели в теченіе указаннаго времени с большимъ трудомъ, кое какъ, удовлетворяли свои потребности старой клепкой. Началась также попытка мѣстнаго кустарнаго производства. За дѣло брались и некоторые довольно крупныя организаціи, но, к сожалению, новое производство по разнымъ причинамъ всею терять не успѣло. Такъ напр., „Сибирякомъ“, явившійся изготовить для кооператива „Закупсбита“ 50,000 комплектовъ разовой клепки, отказался отъ подпрія, мотивируя свой отказ негражданствомъ въ указанной цѣли мѣстнаго березы.

Что же сдѣлала и дѣлаетъ кооперация для спасенія сибирскаго маслодѣлія в настоящее, тяжеле для всаго рода производительной дѣятельности время?

Не касаясь работъ Союза Сибирскихъ Маслодѣльныхъ Артелей и кредитной кооперации, укажемъ на нѣкоторые мероприятия потребительской кооперации, обезпеченной в „Закупсбитѣ“.

Правильно оцененная складывающаяся обстановку и заранѣе учитывая временное положеніе, „Закупсбитъ“, не останавливаясь передъ финансовыми затрудненіями, заблаговременно приобрѣлъ в Скандинавіи огромное количество предметовъ технического оборудованія, вплоть обезпечивающихъ сибирское маслодѣліе на рядъ лѣтъ.

Скандинавские товары морскимъ путемъ прибывъ во Владивостокъ, в числѣ ихъ имѣются 260,000 комплектовъ новой буковой тисленки, для переработки которой по жел. дор. требуется около 100 вагоновъ.

Такимъ образомъ есть основаніе надеяться на смягченіе переживаемаго маслодѣлемъ „ключевого“ кризиса, если только при настоящихъ трудныхъ условіяхъ транспортна, клепка своевременно будетъ продвигаться в районы произволящихъ масла. Въ Владивостокѣ уже получена телеграмма с погрузкой и отправкой партия (пока небольшой) партия клепки.

Кромѣ того, „Закупсбитъ“ продвигаетъ отсюда же 12,200 сепараторовъ. Этимъ качествомъ, вмѣстѣ с имѣющимися у маслодѣльныхъ артелей на мѣстахъ сепараторовъ, Сибирь уже обезпечена на нѣсколько лѣтъ. Укажемъ еще, что „Закупсбитъ“ обезпечитъ сезонъ, противодѣйствіе маслу, солью, пергаментомъ и др. необходимыми матеріалами.

На сколько велико значеніе помощи кооперации сибирскому маслодѣлію в настоящее такъое время, приведенные факты говорятъ о достаточной ясности.

Агрон. и М. Черныш.

ТЕЛЕГРАММЫ

В Литвѣ.

ВЛАДИВОСТОК, 18 июля (РТА). Изъ Парижа телеграфируютъ литовская делегация, отправившая мировую конференцію миръ рандумъ с просьбой названіи междунациональную комиссію для разрѣшенія вопроса о польскихъ частяхъ Литвы, которыя оккупированы польскими войсками, а также для обезпеченія другихъ незаконныхъ литовскихъ земель. Литовскіе представители проситъ приказывать своимъ войскамъ оставить оккупированныя части Литвы, если обвиненія оказываются справедливыми. Литовское правительство сумѣетъ само защитить Литву отъ большевиковъ, если получатъ необходимые матеріалы.

В Польшѣ.

ВЛАДИВОСТОК, 14 июля (РТА). По свѣдѣніямъ польскаго сообщенія тельного бюро в Дампнѣ, открыты подпольныя народныя университетскія программы; лозунгъ—польскому языку, исторіи польской литературы, искусства, политическаго экономіи, политикѣ, гисметѣ. Польскій сеймъ учредилъ военный фондъ для становленія лѣтвѣнній ужб и военной исторіи крестъ „Виртути милитаріи“. Орденъ этотъ будетъ выдаваться за проявленіе особей волеи в Польшкѣ. Дослѣ освобожденія Вильны польскіи войсками вышшимъ администраторомъ Вильны президентомъ Польской республики назначенъ Осмоловскій. Оъявлено торжественная декларация польскаго правительства для тельскаго народа, в которой выдѣлилось, что Польша приняла Литву въ составъ и не будетъ насильствѣно воли литовскаго народа.

За границей.

ВЛАДИВОСТОК, 13 июля (РТА). Новая британская полевая пушка будетъ стрѣлять 18 с половиной фунтами снарядами, съ скоростью двадцать шесть выстрѣловъ в минуту.

ЛОС, 14 июля. Диржаблѣ № 84, переданная Атлантической океанъ службой в графство Норфолкъ. При слѣдѣмъ полетомъ въѣвъ путешествовать продолжался. Майор Скоттъ по мавлюр диржабля заявля, что путешествовать прошло прекрасно.

Дѣлотаи правительствъ.

ОМСК, 18 июля (РТА). Союзъ инструкторовъ назначилъ бывшему министру народнаго просвѣщенія Сапожникову пенсію в размѣрѣ 2 тысячъ рублей в мѣсяцъ. В указанный суму зачислится пенсія ему по должностн заслуженнаго ординарнаго профессора.

ОМСК, 18 июля (РТА). Слѣдъ министровъ возстановилъ абсолютныя привилегіи на дорочечную. Установлены постановленіемъ совѣта министровъ 16 декабря 1918 распространить и на зарѣбочихъ болонныхъ служащихъ, мастеровыхъ и рабочихъ

на жилищные вопросы и в других необходимых мероприятиях путей сообщения, в деле развития этих служб, массовых и рабочих, наем которых производится по плану волевого рабочего рынка, и служб в которых носят военный характер. Начало деятельности этого постановления относится к 1 ноября 1919 года.

Вокруг мира.

ЛЮН, 14 июля. С утра 14 июля — день национального праздника во Франции, в Париже была прекрасная погода. Уже почти тогда начали замечать ветра по дороге, как думали по часам Шестые Восточные развернулись по Австро-Венгерской армии, площади австрийцев на Ельзбеким полях, площади Согласия ушли Ронды и бульвары. Тысячи артиллерийских пушек вывели в бой, которые остановили лавину австрийцев и проликатеры свои волево депрессивным войскам. Отряды австрийцев представляли собой солдаты войны, профинансировали вместе с французской армией, славяне знамя кобровой разбивалось в воздухе, при грохоте пушек, при грохоте выстрелов марш победил. Маршал Жерфюс сидел в газете "Матен" с удивлением читал: "Я и когда не видел праздника, думал что в почете в извонил восточные в труд и таинство, и я поднимал, что торжество и думал тому, которое только что произошло в Париже, должно повсюду вызвать штурм. Я отчаялся, что могу прусст становит на нем; мое сердце старое солдата бегает вместе с сердцем ми толпы. Вера нам дала победу." Вся пресса в горячие выражения приветствует победу, в которой она видит залог славного будущего она думает: — Францию и ее доблестных воинов.

Барон фон-Лернер послал Клемакса ноту: первая по поводу, тер риторий и вторая относительно бассейна Саарра, третья по вопросу о военной оккупации и эксклавах ринских стран.

ОМСК, 15 июля (РТА) Министр сельского хозяйства получил в Америке 30 учебно-показательных и заводских установок, которые по согласию в хозяйственном комитете будут распределены между специальными учебными заведениями и кооперативами. Особый в Омске открываются курсы заводского дела.

НЕКШН, 11 июля (РТА) Дипломатическая комиссия лексикаго парламенту постановила вернуть главному читательскому делегату в Париже сделать миссии департаменту заявление, что шавальский вопрос не может быть решен переговорами только между Германией и Японией. Все надежды мы передать на рывок шесте лет и облет. Везде до рывка шесте лет Япония не может поступить во владение германскими правами, предусмотренными договором.

Оперативная сводка.

Восточный фронт на 22 июля. В Екатеринбургском направлении на части занимают прежние позиции. Вдоль жел.-дороги Екатеринбург-Челябинск, наши части ушли по обходной аллее протаскивая на линии озера; нами взяты пулеметы, пулеметы, винтовки и коммандар. Вдоль жел.-дороги Слатоуст-Челябинск наши части под давлением противника отошли в район раз'ездов Шахматово, что в 55 верстах восточнее Слатоуста. В районе Верхнеуральска нашими частями отбито наступление красных; в большинстве для них потеряны; явилось в этом бое вынужденные и пулеметы. В Семиречье наши части, по рейсу в наступлении в районе 55 верст восточнее Длинноская, заняли ряд деревень, захватили пулеметы и много оружия, противник понес большие потери. На остальных частях без перемены, с восточного фланга западного и северного фронтов войск сибирский фронт.

В мирѣ кооперации.

Кооперативное совещание.

Совет Иркутски кооперативных организаций, с участием и представителей центральных кооперативных организаций и местных организаций, на заседании 2 июля в г. Иркутске принял следующие постановления:

1. С целью борьбы с безразличием и равнодушием населения, связанных с сепаратными закупками отдельных обществ и союзов, для ускорения, товарного дела, улучшения закупок и регулирования цен, — устроено в Иркутске при "Воскожева" и с согласия совещания при представительств "Закупбюро", "Центросоюза" Союза Сибирских Местных Местных

и "Савкрасоюза", при чем председатели эти должны регулярно собирать франшизные члены; запись же может регистрироваться предло жения товаров и т. д.; кроме того, для борьбы с сепаратными закупками постановлено разослать сообще ние от "Воскожева" всем районным союзам, для широкого ознакомления местных исполнителей, что никаких сделок их закупщиками запись не будет предоставлена, расписать пред лажки закупок и предлагать произ водить закупки через районные союзы, которые здесь и используют рынок.

Совещание о товарообороте посредств Сибирского яра.

От нашего Иркутского корреспондента получено выгласное сообще ние о бывшем там совещании представителей общественных кооперативных и правительственных учреждений и торгов-промышленных организаций, состоявшемся вследствие запроса французской миссии и нашедшем целью вынести лавина о ввозе и вывозе из уезда товаров Сибирского яра. Совещание привело что из Иркутского го уезда можно бы быть вывезено заграничу 2 миллион пуд. хлеба и 1 миллион пуд. масла, если бы по чти все это количество не потреб лялось в настоящее время армией и населением уезда; на других пред метов вывоза еще больше указало на шерсть, кожу, войло, шенину, и т. д., всего, по подсчетам, всего на 2 милл. пуд.

Для населения уезда, главным образом земледельческого, требуются с/х машины и орудия, запасные части к ним, вышары для масла делье, мазуфактура, краски, медь камонты и пр.

Путь, который и теперь может быть использован, — это р.ка Тобол, по которой мелкосудные пароходы и баржи могут доходить до Якутской области в течение двух мѣ сяцев флотатор р.ки на паравалах.

Намечены два пункта жел.знодоро жных линий: Красноуфимск — Томск, и в округ Илгиса; для узда для выгоды первая линия.

На совещании было отмечено, что население в изобилии даст и хлеба и масло и шерсть, если до ставить нужные для него товары; на лавина же заготовить что-либо трудо, так как население в нем не нуждается.

В СИБИЗЕМГОРЬ.

В номерѣ 272 газеты "Сибирский Край", издаваемой в г. Иркутск, в хроникальной заметке под заголовком "Книгоиздательство Далькряйземгора" было напечатано следую щее:

В то время, когда Сибземгор в большом заказе бюрократическим аппаратом и безчисленным штатом служащих и всяким уполномочен ным по своему обязанности предло жает только присутствию в минис тральству — краевой комитет Дальневосточного союза земств и городов во Владивостоке извѣщае т, что в начале учебного 1919/20 г. будут изданы 6 учебников, а остальные в октябре 1919 г. и январь 1920 г.

Так как содержание этой заметки может создать неправильное представление, как о положении дел в издании учебников в Сибземгоре, так и о его взаимоотношениях с Далькряйземгором, ибо обь орга низации рассматриваются в ней как конкуренты, главным комитет Сибземгора считает нужным осветить истинное положение дела.

Еще в феврале настоящего года главным комитетом была организо вана комиссия из специалистов, кото рая должна была подготовить мате риал для издательства Сибземгором учебников. К 15 июля были готовы заключены все работы этой комиссии, но и изготовлены, по выра ботанным ей оригиналам в Томских типографиях, матрицы.

Далькряйземгор, недостаточное осведомленность о работѣ главного комитета Сибземгора в этой области, принял было самостоятельное заказ в учебники в Дальневосточном Районе. На когда послѣ пришла во Владивосток заведующий культурно-просветительным отдѣлом Сибземгора — он увидѣл, что Сибземгором был подготовлены работы по подготовке к печатанию учебни ков уже заключены и что получен ные Далькряйземгором знания со ставляют относительно лишь незначительную часть заказов, получен ных Всесибирским Союзом Земств и городов, не только от земств и городов Сибиря и России, но и кооперативных организаций (Центросо юба, Алтай-й культурно-просвѣ

тительный союз, Сибирский Союз издательствозных артелей и пр.) он передал все полученные им за казы послѣднику для исполнения.

Работа по печатанию учебников для начальных школ расширѣлась между кооперативными типография ми Сибиря и типографиями Яковли Харбина, Порт-Артура и Владивос тока и весь ась основаны полагае ть, что в начале учебного года все заказы на эти учебники будут закончены.

Заключив все подготовительную работу по печатанию учебников в изданных начальных училищ — главным комитет присутств к подгото вки материала для учебников восточных начальных школ.

Так как эта же задача предоста вля и Далькряйземгору, то обь орга низации пришли в этом вопросе к соглашению, и специалисты Сибземгора и Далькряйземгора работа ют совместно, в таком же порядке будет производиться и печатание учебников.

Таким образом никаких противоб постановлений деятельности Сибзем гора и Далькряйземгора невоз можно.

Одѣльно Далькряйземгор выпу стил также: небольшую книжку Фаворова по методикѣ для обученія по букварю и Сакулина "знаки пра писания".

Самый момент выхода в свѣтъ учебников, заказанных Далькряй земгору в Сибземгором, всецѣло за висит от продуктивности работ од них и так же типографий и от дѣятельности одних и тех же лиц.

Что касается той части заметки, гдѣ говорится о безчисленном штате Сибземгора, то главный комитет считает нужным отметить, что в том, насколько это соответствует действительности, можно судить по штатом культурно-просветительна го отдѣла: вся практическая работа по изданию учебников на 7.000.000 рублей была выполнена только дву ма штатными сотрудниками комите та при содѣйствіи специалистов, труд которых оплачивался одѣльно.

Инф. Отд. Сибземгора

Общій обзор дѣятельности Алтайскаго Горнаго союза кооперативов.

(Продолжение).

Горный союз принял мѣры, что бы провести эту финансовую программу, но население отнеслось к этому вопросу чрезвычайно несо чувственно. Вообще и случилось, что даже говорить деревнѣ: "дайте больше средств и вы получите больше товаров", но деревня отбѣжала: "дайте сначала товары, а тогда мы дадим деньги".

Дороговизна товаров, низкий курс рубля, распространено транспортное все это для деревни было пустым звуком, а требования авансов — как буд то чья-то капризность.

Авансы получали в мизерном кол дестве. Нужны были чрезвычайныя мѣры, и 31 декабря минушаго года правление Горнаго союза вы пустило циркуляр, в котором гово рилось: товары союза будут выда ваться только тѣм обществам, кото рия знают авансы. Т. е. — только получавшие авансы в этом отноше нии. К 1 июля почти все общества ввели авансы, но частично, а не

за все члены в Товари обществам выдавать по сумма авансы аван сов.

Финансовое положение союза за зиму было весьма критическое. Товари с Дальнего Востока если и поступали, то в чрезвычайно малом количестве. Мелочные операции только усложняли и без того тяже лое положение союза. Дело услож нялось еще отсутствием разменных денежных знаков.

И, все таки, главная забота, стоявшая перед союзом, заключалась в предѣлах сѣтных предположе ний.

Безтоварье и необходимость раз вѣния производственных оид извѣстно ко всем, богатѣе сѣмьей, застала ли Горный союз заставить организа цию собственных производств. Не достает средств не дал возмож ности поставить дело на широкую ногу, но каждое дело приходится начинать в время небольших разлѣ тов.

В лавине яремья предприятия про мышленного отдѣла дали следующи ех результаты на сумму: за 8 1/2 мѣсяца отчетнаго года на 809.000 руб. и за 5 мѣс. 1919 г. на 1.245.000 руб.

В настоящих тяжелых условиях

к операціе едла-и могла бы разви ваться, если бы не помощь кредиту той кооперативной же организации — Московскаго Народнаго Банка (кооперативнаго). Ири его содѣйствіи Горный союз стал на ноги, укрѣплялся и развивался.

Покупательная сила нашего руб ля как за границей, так и внутри страны, свелась почти к нулю. Вѣдѣлство этого горнаго сѣльски на Дальнем Востоке принимая очень тяжелую для нас форму.

Из этого чрезвычайно тяжелого положения может быть только один выход — необходимо нѣтъ в своем распоряжении сырье, как валютный товар. За сырье нам дадут авансы — деньги и золотой валютѣ, а за них можно купить товары и во сколько раз выгоды, во сколько раз дороже, например, американ ский доллар дороже рубля. Конечно, эта комбинация для нас также не выгода, так как при этом мы мѣ го теряем, но выбора у нас нѣтъ, так как у сырых у нас нѣтъ фабрик и заводов, которые могли бы пере работать сырье в думан для нас товаров. И поэтому — если мы будем нѣтъ сырье — мы будем получать и товары и изоброт.

Раньше Горный союз говорил ко

оперативное население: "сдавайте деньги, сырье, не прячьте их зря!" Теперь союз будет говорить: "если хотите нѣтъ, сырье — собирайте охоту и сдавайте его союзу".

Для кооперативов теперь должно быть правилом — нѣтъ на прода вѣ сырьем, все сырье обраба тывать через кооперативы. От этого будет зависеть степень удовлетво рения нашего товарнаго голода.

Потребительские кооперативы за свое мѣсто тѣм пятилетнее существование приобрѣла значелый огром фактора и народно-хозяйствен ной жизни. Она за это время созда ла больше или меньше налаженный распределительный аппарат, поче му ей иногда приходится брать на себя государственное хозяйство ных областей.

Кооператив в Сибиря создала свой кооперативный центр в лицѣ Закушета. Последний теперь об азначает и обслуживает свыше 80 обществ, которые в свое очередь объединяет в 10.000 кооперативов с количеством членов свыше 2 мил лиона человек.

Горный союз, начав свои жизнь с августа мѣсяца 1916 года, т. е. мѣтве трех лѣт тому назад, впрое за это время до размера союза

средней величины. В настоящее время он обслуживает 226 коопера тивов, и около 60.000 домохозяйств. Его дѣятельность все расширяется.

Но очень много еще надо сде лать для успешной жизни и разви тия союза много работы в деревнѣ, которая является его основой. Надо поднять уровень кооперативнаго сознания народных масс. Эту работу ведет кооперативный отдѣл при институте. Культурно-просветительный отдѣл проводит трех мѣ по счету кооперативные заводные курсы для подготовки кооперативных работников на мѣстах. Такие курсы будут устраивать ся и дальше.

Цѣль дѣятельности служебных (исполнительных) органов союза — укрѣпить союз, создать для него такіе материальные и проч. усло вія, при которых ему легче было бы развиваться, но опасаясь за свое существование.

Твердо вѣрим, что коллективный разум кооперативных работников будет мудро разбираться, наравнѣваясь задачи и впрое в жизни своих кооперативов и их объединѣній.

Тавис

